



# 重高

## “滞留”老家17天 山上那些苹果树“有福”了 沂源薛家峪村王茂盛疫情期间生产战疫两不误

疫情来袭，淄博上下众志成城，筑起了抗击新冠肺炎疫情的坚固防线。在城市，在乡村，在山野，很多人在做好疫情防控的同时，手里的生产工作也没有荒废。

沂源县西里镇薛家峪村的王茂盛就是其中一个。在老家的半个多月时间里，他最挂念的还是山上的那些苹果树。

回老家农忙  
一待就是17天

3月22日，沂源县第三次核酸检测，也是王茂盛“滞留”老家的第17天。

人勤春来早，三月春耕忙。三月是农村春耕最忙的时候，也是他对自己开办的果业合作社所有果园的春季管理最上心的时候。

3月5日凌晨，王茂盛从张店启程返回沂源老家，准备为合作社果农提供春季管理服务，他自家的100棵果树也要进行有机肥追施了。本来这些活只需要一周时间，但是因为疫情关系，他在老家待了17天。在这17天里，他并没有无所事事，而是更加精心照顾起了这些果树。

3月12日早上，薛家峪村的大喇叭突然响起来：“由于疫情原因，为了乡亲们的健康安全，根据政府要求，从今日起封村管理，请大家积极配合……”

一条通知，打断了王茂盛返回张店后去外地开展业务的计划。“张店今天已经封城了，你无法返回，这几天在老家做好防护，农活儿非常辛苦，要注意休息。”妻子在电话那头不停叮嘱着他。

村里的疫情防控需要志愿者值守。王茂盛来到村口的防控点时，村里的党员干部早在通往村内的公路上拉起了警戒线，严防外来及有风险地区车辆通行。“村‘两委’成员和党员，都积极报名参与志愿服务。如果有需要，我随时联系你。”村委委员王法珠说，村里人干事情的这股热情，一直秉承着沂蒙老区的革命精神，党员干部争先带头，群众踊跃参与。

12日傍晚，王茂盛听妻子说起，孩子吃饭时显得有些失落。“爸爸不是说今天回来吗？”五岁的小嘉乐显然对封城没有什么概念。

晚上8点，他的手机再次响了起来。“爸爸，我想到社区做志愿者，为社会贡献力量。我小的时候听不到声音，是国家和爱心人士帮助了我，所以我也要贡献自己的力量，并且我已向星空志愿服务队报名了。”大女儿王艺迪从小失聪，她的话让王茂盛非



王茂盛给果树追肥。



3月22日，王茂盛（左）到山上查看果树生长情况。

常感动。自从王艺迪在社会帮助下安装了电子耳蜗，就一直参与公益活动，无论是为山区伙伴捐赠书籍、为家乡苹果代言助力乡村振兴，还是参与各类志愿活动，都努力展现着新时代淄博青年的风采。

每天晚上的视频通话，是王茂盛一家“团圆”的时刻，小嘉乐总是一句句说着“我想你了”，让他感受到了想念的痛苦。

“艺迪懂得回报，有感恩之心，我非常高兴。现在都在战疫，他们这些志愿者非常辛苦，从早上四点到深夜，顾不上吃饭，一直守护着大家的安宁。所以我在张店也没闲着，为孩子所在的志愿服务队送饭，也为楼区邻里提供帮助。”王茂盛妻子的话里满是自豪。

土地深翻却养草  
里头学问可不小

都说农村没有节假日，只要走到田间地头，眼前永远都有农活可干。特别是春耕三月，如果耽搁了就会减少收成，所以在农村，生产和战疫同样重要。

每天，在薛家峪村这个宁静的山村，村民们很早就在家果园忙碌起来。虽然都戴着口罩，但来言去语不失热情，又都离不了一个“农”字。

“你这孩子把土地深挖了，也不栽树，长了四年草，到底想干啥？”那天，村民文大爷指着布满腐烂杂草的一块地，着急地跟王茂盛说。

“我这片土地是红页岩，深翻后两年才能分化，所以不能

立即栽树，而且我这片地要建有机生态果园，但土壤的有机质含量不高，所以用养草的形式恢复土地生态和提高土壤有机质。”王茂盛说。

从3月17日开始，在果园春季管理告一段落后，王茂盛家位于村南面山坡的这片土地有了动静，上层腐烂的杂草被翻入了地下。开挖掘机的蔡师傅说：“干了十几年土地整理，头一次遇到这种情况。”

两次土地深翻，钱花了，却啥东西也没看着，很多人对此不解。在别人眼里这种不正常的现象，在王茂盛眼中却是一种科学生态行为。他说：“我们这片土地全是红页岩层，如果立即栽上果树，长势也不会旺。”

王茂盛介绍，在有些国家做有机种植，新地块都是经过三年养草后才种植，这不但增加了土地有机质，也修复了土地生态。“这片园区位于山顶，海拔高，生态环境好，我打算建一处全有机生态果品示范园，种植高端果品，为沂源山地果园打造一处产业化高端发展的样板。”王茂盛说。

自从几年前返乡带领乡亲们进行果业改革，推动产业发展开始，王茂盛就很明白现在水果产业所面临的窘境。在他们的山地没有优势的情况下，利用山地的生态优势发展特色产业种植是一条可行的路子。

苹果种植已出现过剩，怎样选择山地果品特色种植是关键。有农业专家建议种植稀有高品质新品种，这样能获得更大的经济效益：“建议种植山农酥梨，如果继续栽种苹果就选择维纳斯黄金苹果。”

搞水果种植，得有明确的产业发展思路，这是王茂盛的信念。种植高端果品也有一定风险，可在王茂盛看来，这是山地果业改革过程中必须要走的路。

王茂盛说：“定位明确了，种植模式就得跟上，所以我必须打造出山地果园有机生态发展的样板，为乡亲们带好头，让大家共同富裕起来。不等疫情结束，我就得跟乡亲们说说这个事。”

采访完这个年近半百的男人，记者心里不禁想：壬寅年的这个春天，有的人心理上恐慌不安，日子过得平淡无奇；可王茂盛一家人却脚踏实地，忙开荒、浇果树、志愿服务、关怀邻里，如同点点萤火，虽微弱，却让他人看到了光。光芒积少成多，会如繁星；温暖悄无声息，也会潮水涌动。

大众日报淄博融媒体中心记者 王黎明 孙渤海



扫码看精彩视频  
守好淄博  
护好家

